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Hirdetések
Wittigschlnger C. könyvkereskedésében is felvétetnek

Gromon-utcza 2. szám.

A régi per.
Sajnálatos, a maga következményeiben 

az összbirodalomra vészes ellentét fejlődött 
ki a nemzetgyűlés többsége és szeretett ki­
rályunk között. Az elkülönzés oka a magyar 
nemzet nyelve a hadseregben, melyet a ; 
pártok koalíciója a dualizmus értelmében a 
magyar csapatoknál alkalmaztatni kiván ; a 
király ellentáll ezen óhajnak, mivel hadse­
rege egységét félti, a nemzet pedig épen 
ellenkezőleg a magyar vezényletben és szol­
gálati viszonyokban a hadsereg megerősö­
dését látja. A nemzeti szempont erő­
södése és érvényesülése az uj-kor néphad­
seregeinek mellőzhetlen alapja és azon 
nyugszik az a nemzeti erő is, mely sikeresen 
ellentállani képes a nemzetek kívülről és 
belülről mutatkozó förgetegeiben, vészeiben. 
A zsoldos, mindenféle elemekből összetákolt 
a hadi szolgálatot mesterségnek tekintő had­
seregnek lehetett bizonyos esprit de coips- 
ja, az az testületi szelleme,jjmelyet virtusnak 
neveznek, amely bátran ós merészen neki 
ment az ellenségnek és diadalokat is aratott, 
de a mai néphadseregben ezen ex professo 
érvényesült verekedés! kedv, hajlam ós fent 
említett virtus bizony megszűnt a mai álta­
lános katonai kötelezettségből eredő kóny- 
szerszolgálatban. Mi pótolja ezt, minek kell 
ezt helyettesíteni ? Nem másnak, mint a ha­
zaszeretetnek, azon szent hant rajongó imá- 
dásának, melyben a katona ősei pihennek és 
melyhez a haza múltjának megszentelt em­
lékei fűzik. Hiába tehát és a hadsereg érté­
két meg nem határozó a képzett tisztség, a 
vezókar és a vezetőség, ha ezen fényes ke­
retet a honfias szellem be nem tölti, mivel 
ez maga a kivitel, a szárnyra kelő tett.

Magának a nemzetnek is csak nemzeti

feladatai lehetnek, melyeket a hadseregnek 
szuronyaival és ágyúival ki kell küzdenie, 
nem úgy mint a múltban, mikor a hódítás 
céljából, tisztán hatalmi és fejedelmi érdek­
ből mentek csatározni messze földön tengeren 
túl ós egészen idegen érdekeket és jármot 
akartak a távol népekre reá erőszakolni.

A bécsi körök azt mondják, hogy az 
„exercitus hungaricus“, magyar hadseregnek 
a hatvanhetes kiegyezésből való kimagyará- 
zása nem egyéb, mint fiskális furfang ós 
megtörése, illetőleg az 1848-ik állásponthoz 
való erőszakos fordítása az 1867. évi kie­
gyezésnek, de ezen álláspont, amilyen rideg 
ép oly vészthozó lehet magukra ezen inter­
pretáló körökre is.

Tompora mutautur et nos mutamur in 
illil! ezen jelszó alatt egy magát meg nem 
nevezett cs. ós kit*, vezérkari tiszt egy tü- 
nemónyszerü hírlapi cikket irt, melyben 
egyenesen kimondja, hogy a nemzeti alapot, 
ha nem lenne meg, teremtenünk, keresnünk 
kellene ós hogy az megrenditlietleu alapja 
ma a néphadseregnek, amely nélkül az egész, 
bármily fénynyel befoglalt intézmény inog 
és mozog.

Vegyük szemügyre a Kelet-Ázsiában 
most folyó hadjáratban mindkét seregnél az 
erkölcsi tényezők horderejót. Az orosz 
a maga expanzív nagyhatalmi állásáért küzd, 
melyet a nép egyszerű embere nem ért, 
mely előtte fan tóm és eltűnik elhagyott 
családja ós haza utáni vonzódása előtt, küz­
delme, bravúrja az autokrata a cári hata­
lomtól kéuyszeritetfc küzdelem és csatába 
szállás lehet, de szive, lelkesedése, az er­
kölcsi alap, az eszmei teljesen hiányzik. Es

ezreket ós ezreket ragad magával a biztos 
halálba ós nem egyenkint, vagy százankint, 
de ezrenkint ós csapatonkint termi a Leo- 
nidászokat. Még a szellemi erők is fel ma­
gasztosulnak a honszeretetben, mivel a ku­
tató szellem annak ösztönével természetes 
utakat, módokat keres és megtermi a kato­
nai lángószt, melyet a sablom hiába, soha 
fel nem fedezett, nagyra nem növesztett. 
Ezek a szempontok vezetnek bennünket, 
mikor a trón előtt nemzetünk nyelvének a
hadseregben annak megbontása nélkül
— leendő érvényesüléséért esdeklünk.

Felhívás a magyar társadalomhoz, 
ii.

N e m z e t i munkára hívjuk hát a magyar tár­
sadalmat, amely a 40-es években gyárakat létesített, 
amely már egyszer mozgalmat indított a magyar 
nemzet legszentebb anyagi jóléte érdekében. Váljon 
ma gyengébb e ez a társadalom a nemzeti köteles­
ségek teljesítésében, mint akkor volt? Avagy nem 
áll-e azon az erkölcsi magaslaton, hogy belekapjon a 
nemzeti ipar megteremtésének munká­
jába ?

Nem és ezerszer nem! A magyar társadalom

mi ezzel szemben a japán ? a hazaszeretet­
nek gyújtó vihartüze, mely szcmlelmnyva

nem vált hűtlenné önmagához. Csupán a szervező 
erő hiányzik, amely után ez a társadalom a felsza­
badító küzdelembe indulhat, csupán az egyéni 
lelkesedés nincs meg, amelyből a nemzet lelke 
szikrát foghat.

Vessetek egy pillantást önmagátokra ós meglát­
játok : idegen portéka rajtatok minden, a kalaptól 
a cipőig, vizsgáljátok meg házatokat ós tisztában 
lesztek azzal, hogy a febéruemiiszekróny tartalmától 
a gyermekeitek játékszeréig minden egyes iparcikk a 
gazdasági vetélytárs erejét gyarapítja. A magyar 
gyáros pedig, aki vagyonát, életét, véres verejtékét 
fekteti be a vállalatba, ott áll csüggedten, hogy saját 
honfitársait, rokonait, barátait nem képes meghódítani 
ós az idegenek ujjal mutatnak ránk, azt mondva: 
Íme egy nemzet, mely önmagát nem becsüli meg.

Mikor a 40-es évek társadalma a magyar ipar

T XB C
A jó barátok, vagy a társadalom megjavító!

Irta : Kin.
Jancsi és János nagyon jó barátok.
Oly szoros kapocs fűzi őket össze, a minő csak 

két keuyérpajtást összefűzhet,. Mert Jancsi, a vig- 
kedélyü jogászgyerek és János, a veget eriánus arczu 
filozopter, hogy ritkán eszik, de az annál keserűbb.. • 

Rendszerint délben kelnek ki hideg hónapos 
szobájuk ágyából ; dideregve felöltözködnek, megisz­
nak egy pohár egészséges, friss vizet, urassan körül- 
sótálnak a városban, délután bekukkanak az egyetemre, 
mint bolond Istók Debrecenbe és vagy sikerül pum- 
polniok néhány hatost, vagy nem. Mind a két esetben 
betérnek estére egy kávéliazba — ebédelni es onnan 
minden esetben fizetés nélkül távoznak . . .

íme, most is ott ülnek a villanyfényárban a 
márványasztal mellett és társadalmi problémákat fej­
tegetnek. A politika az 6 szeműkben igen közönséges 
elcsépelt valami.

— Semmivel sem kell törődnünk, Jaucsikam, 
csak arra, hogy mi jóbarátok maradjunk szólt János, 
bölcsen megigazgatva aranyos evikkerjét, a melynek
egyik ablaka ki van törve. ...................

__ Igazad van ! feleli Jancsi, barom kulit zseb-
redugve. Csak hadd politizáljanak a politikusok . . . 
legyünk mi „társadalmi emberek.“

— János: Igen . . . vagyis olyan emberek, a 
kik bizonyos társadalmi aksziomák szerint rendezik 
be életüket. A legelső társadalmi akszióma pedig az, 
hogy a boldog élet alapja a szeretet ...

Jancsi (siralmasan): Nem is a kenyér. (Ivet 
kiflit tesz a belső zsebébe).

János (inéltóságosan) : Ne legyünk igazságtala­
nok, Jancsikára ! A kenyeret is szeretnünk kell, mert 
az is alapja az életnek, de csak az anyagi életnek. 
A kenyér, vagy a pénz csak testi es nem ideális­
társadalmi, vagyis erkölcsi faktor. A szeretet azon­
ban . . óh a szeretet! . . .

Jancsi : Az az igazi élet alapja ! (Eszik).
János: Azért ne is áldozzuk mi tel a baráti 

szeretet,et holmi kicsinyes anyagi dolgokért.
Jancsi (Tele szájjal) : Oh, dehogy ! Szó sincs róla!
János : Például ha téged . . . vagy engem . . • 

azaz mégis téged, Jancsikám sok-sok pénzzel áldana 
meg az Isten, miként rendeznéd te be életünket, hogy 
a szeretet követelményeinek s ezzel a társadalomnak 
eleget tégy.

Jancsi: Hát . . . ami azt illeti ■ . ,
János: Ha — mondjuk — százezer pengőd

volna ... ,
Jancsi: Igen . . . Hát először is kiváltanám a 

zálogházból az órámat, meg a teli kabátomat, . . . 
Azután kifizetném a szobánk árát . . . azaz egy szebb 
szobát vennénk ki . . Azután küldenek egy ezrest 
öregeimnek ...

János : Hát az enyéimnek ? . . .
Jancsi: Óh, azoknak is, persze ! . . . Sőt még 

neked is adnék száz forintot . • •
János (szájat felhúzva): Csak szazat ?
Jancsi : Azaz két . . . no háromszázat!
János : Igazán szép barátság, mondhatom . .«.
Jancsi; Még kiváltanák mindenedet a zálog­

házból ...
. Ezt a társadalmi igazság, 
te szereteted mondhatom!

János : Köszönöm . 
Ez a barátság! No, a 
ugyancsak mostoha.

Jancsi: De kérlek.

János : Semmi kérlek ! Most már tisztában vagyok 
veled ! Kígyót melengettem keblemen.

Jancsi : Hagvj kibeszélnem! Elengedném az 
«dóságaidat is.

János (felháborodva): Micsoda ? Hát koldus 
vagyok ón?

Jancsi : Hát éu kutya vagyok, vagy szamár ? 
Tessék ! Ez a háta az ember jóságáért . . .

János: Még neked áll feljebb?
Jancsi: De gondold meg, arról van szó, hogy 

elengedném az adósságaidat! (Ordít). Érted ? Az 
adósságaidat mind egy fillérig.

János ; (gúnyosan) : No nézze az ember ! százezer 
forinttal beszól igy az akasztó fára való.

Jancsi: Meg akarsz zsarolni, tönkre akarsz tenni, 
ki akarod szívni, a véremet ? Hisz, ha pénzem lenne 
is dugnom kellene előled.

János Bizonyosan igy is dugod . . . Ismerlek, 
gyönyörű mákvirág!

Jaucsi: Kikérem magamnak ! (Pofonüti)
János felelet helyet egy poharakkal telt tálcát 

vág „jó barátjához“ és társadalmi különbséget emleget.
Jancsi egy széket lódít kenyeres pajtásához és 

krisztusi szeretetet emleget.
. . . Nagy botrány ... A pincérek ós vendé­

gek hathatósan lépnek közbe.
... Jancsit és Jánost egy rendőr, öszszekar- 

molva, megtépve kiséri el a helyszínéről.
Azóta Jancsit, és Jánost együtt soha sem lehet 

látni, de bármelyikükkel találkozik is az ember, az 
azt mondja, hogy ők nem rendelik alá magúkat ki­
csinyes anyagi érdekeknek, hogy ők a krisztusi sze­
retet, alapján akarják az emberiséget megjavítani, 
hogy ők ergo igen jó barátok maradnak mindhalálig.

B számhoz fél ív melléklet van csatolva.
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érdekében indított és megígérte, hogy honi iparcik­
keket fog fogyasztani, nagy lemondás kellett o ha­
zafias kötelesség teljesítéséhez. Ma könny eb a helyzet 
és e miatt kétszeres erővel lép élénk a kötelesség, 
mert a magyar ipar pártolása nem jelent lemondást 
többé és csak arról van szó, hogy egyforma ár és 
minőség mellett a mag y a r i p a inak ad j u u k 
előnyt

Mert a magyar ipar ma teljesen verseny- 
képe s, de a magánfogyasztás h'jin hányatlania kell. 
Hiába feszíti meg a magyar iparos minden szellemi 
és anyagi erejét, ha el van zárva a legtermészetesebb 
fogyasztási területtől, Magyarországtól.

Ezen az állapoton változtatnunk kell!
Az Országos Iparpártoló Szövetség a maga ke­

belébe fogja egyesíteni azt a három elemet, amely a 
magyar ipar pártolására hivatva vau : a m agy a 1 

társadat m at, a magyar k e r e s k e d öt és 
a m a g y a r ipar o s t. A tagok ünnepélyesen meg­
ígérik, hogy egyforma ár és minőség mellett előnyt 
adnak a magyar ipar termékeinek és e tekintetben 
tekintetben alávetik magukat egy, a Szövetség ke­
belében szervezendő jury bírálatának. A Szövetség a 
társadalmi elem kioktatására meg fog ragadni minden 
szellemi eszközt és tudakozó iroda -szervezése állal a 
magyar ipar iránt, kérdezősködő közönségnek folytonos 
rendelkezésére áll. A szövetség különös súlyt helyez 
arra, bogy a közönség tudomást nyerjen az újonnan 
meghonosított gyártmányokról s azokat a vidéken 
demonstráló előadások kapcsán be is mutatja. A ^Szö­
vetség, hogy a társadalmat az ipái pártolás módjai a 
kioktassa, brosúrákat ad ki, melyek az egyes ipar­
ágak helyzetét tüntetik fel. Könnyen hozzáférhető 
helyeken a Szövetség mintaraktárakat nyit, amelyek 
átuézetes plasztikus képet nyújtják a magyar iparnak.

A főiig)’elmet, a Szövetség arra fordítja, hogy a 
magyar kereskedelem, a magyar iparpártolás ezen 
nélkülözhetetlen főtényezője, az iparpártolásba be- 
kapcsoltassék. E célból a Szövetség a kereskedelem­
nek helyet enged a szellemi vezetésben és a keivsln - 
delem iparpártolási buzgalmát kitüntetések, diszok- 
máuyok kiadásával fokozza. Gondot, fordít a Szövetség 
arra, hogy a magyar kereskedelem, amelynek az ipar- 
pártolás ügyében a legközvetlenebb áldozatokat kell 
hozni, bizonyos erkölcsi rekompenzációt, nyerjen a 
munkájáért, ami csak úgy történhetik, hogy a keres­
kedő rátereli a közönség figyelmét a magyar gyárt­
mányra, az Iparpártoló Szövetség pedig rátereli a 
közönség figyelmét a magyar gyártmányokat raktáron 
taito kereskedő tagjaira akiket nyomtatványaiban, 
brosürjeiben, plakátjain mindenütt előtérbe állít.

Nem célunk itt kimerítően vázolni az Országos 
Iparpártoló Szövetség progrnmmját, mert a program- 
műnk rövidé az, hogy megismertessük a magyar ipart 
a magyar togyasztó közönséggel.

Ehhez a munkához csak úgy foghatunk hozzá, 
ha a müveit társadalom, a magyar ipar és a magyar 
kereskedelem szine-java hozzáuk csatlakozik.

Az Országos Iparpártoló Szövetség 
előkészítő bizottsága.

A pan csóvái gazdasági egyesület évi 
jelentése 11)04 évre.

Tisztelt közgyűlés !
Alapszabályaink 23. §-ban gyökerező kötelesség, 

hogy az egyesület igazgató választmánya működéséről 
s az egyesület életében előfordult nevezetesebb mozza­
natokról a közgyűlésnek beszámoljon.

Szíves örömmel ragadjuk meg az év elmúltával 
az alkalmat ebbeli kötelességünknek eleget tenni s a 
közgyűlést az egyesület 1904. évi működéséről tájé­
koztatni. Tudjuk, hogy a lefolyt évben nem létesítet­
tünk rendkívüli dolgokat, de mindenkoron oda irányúit 
törekvésünk s működésünk, hogy egyesületünket szi­
lárdítsuk, felvirágoztassuk s hogy a gazdaközönség 
érdekeit egyesületünk erejéhez mérten előmozdítsuk.

Mielőtt azonban egyesületünk múlt évi működé­
séről részletesen beszámolnánk, engedje meg a t. Köz­
gyűlés, hogy városunk s vidéke 1904. évi közgazdasági évé­
re egy rövid visszapillantást tegyünk. Ismert dolog, hogy 
az elmúlt év az ő reldcenő hőségével s állandó száraz­
ságával a mezőgazdasági terményekre az egész or­
szágban igen káros befolyással volt s vidékünk is, 
habár nem annyira, mint az ország sok vidéke, tete­
mes kárt szenvedett az abnormális időjárás folytán. 
Kalászosaink ugyan jó termést adtak, de vidékünk fő- 
terménye a tengeri igen gyenge termést, sőt igen sok 
sok holdon semmi termést sem adott. A Duna s Temes 
között elterülő nagy réten sok és jó takarmány termett; 
több községnek oly mennyiségben állott takarmány 
a rendelkezésére, hogy annak eladásából képesek vol­
tak községi pótadójukat fedezni. De egyesek is bővel­
kedtek takarmány — terményekben, s így e vidék mar­
haállománya nem szenvedett hiányt s gazdáink nem 
jutottak azon kellemetlen helyzetbe, hogy kényszerűvé 
jöttek volna marháikat potom áron eladni. Ha a ten­
geri magot keveset is adott, de adott nem csak ele­
gendői, sőt feles takarmányozásra igen alkalmas ku- 
koi'ieaszárnt é p. annyit, hogy számtalan vasúti kocsi 
s hajói .ikomány kukoriczasz.ár s széna exportálta1 olt

meg nem szokott magas árban az ország oly vidékeire, 
hol takarmány Ínség volt. Ily vidékről a mi vidékünk;e 
igen sok szarvasmarha is adatott készfizetés elleni el 
tartásra, vagy feles kit- Éltetésre.

Az őszszel városunk piacán s környékbeli köz­
ségeink vásárjain rég nem látott mennyiségben hajta­
tott tel szép szarvasmarha, s kin,Ihatott igen alacsony 
áron eladásra. Azon gazdáink, kik a kedvező vételi 
alkalmat kihasználták, nagyon szép haszonra tettek 
szert ezen marliavásárlás révén s kárpótolhatták ma­
gukat a gyenge tengeri termésért. A gabonanemüek s 
takarmány- növények rendkívüli magas ára a gyenge 
termést úgy szólván egészen kárpótolták, úgy, hogy 
vidékünkön nemcsak Ínség nincsen, de még szűköl- 
ködésről sem lehet beszélni. A többi kapás- növények 
s zöldségfélék szintén nagyon gyenge termést adtak, 
de azért vidékünk ebben sem szenved szükséget. Gyü­
mölcs és szőlőtermésünk az abnormális idő dacára 
is litka jó volt. Igaz, hogy a gyümölcstermelésből ke­
vés haszon volt, mert az alma s körte oly férges volt, 
hogy túlnyomó része még éretlenül lehullott, de annál 
jobb voll a szőlő s a bor úgy mennyiségre, mint 
minőségre is, s az ár is jó lévén, a szőlőtulajdonosok 
teljesen meg lehetnek elégedve az 1904. évi termés 
eredményével.

Ezek után pedig n következőkben van szeren­
csénk a T. Közgyűlésnek egyesületünk múlt évi mű­
ködéséről s az egyesületi életben előfordult neveze­
tesebb mozzanatokról beszámolni.

Egyesületünk 1903 évi évzáró közgyűlését 1904 
febr. 21-én tartotta meg, mely közgyűlésnek kiemelendő 
momentumai dr. Darányi Ignác, volt földm. miniszter 
úr ő nagy méltóságának egyesületünk tiszteletbeli tag­
jává történt megválasztása s azon határozat voltak, 
mely szerint az ország földmüvelésügyének új vezető­
jét, vizek! Tallián Béla lir ő excellentiáját, a közgyűlés 
feliratilag határozta üdvözölni. Dr. Darányi Ignác ő 
exellentiájának, Stenhura Vendel, a helybeli áll. polgári 
fiú iskola tanára által művésziesen kiállított tisztelet­
beli tagságáról szóló oklevelet, va’amint a földműve­
lési miniszter -Tallián Béla úr ő nagyméltóságához 
intézett üdvözlő feliratot egyesületi elnökünk intézke­
dése folytán : Dr. Scsitinszky Adolf elnök, Bauer J. 
Ferenc alelnök, Sztodola Pál, egyl. titkárból álló kül­
döttség 1904 május 25 és 26-ik napjain nyújtotta át 
ő nagy méltóságaiknak Budapesten. Egyesületünk kül­
döttségéhez szives volt az ugyanazon időben Budapesten 
tartózkodó Mattanovich Adolf kir. tanácsos, polgár- 
mester úr, valamint Dr. Karattur Arthur városi tiszti 
ügyész úr is, csatlakozni. Egyesületünk elnöke magas 
szárnyalású beszéd kíséretében nyújtotta át dr. Darányi 
Ignác ő exellentiájának a következő szövegű tisztelet­
beli tagsági okmányt:

Hass, alkoss, gyarapits 
S a haza fényre derül.

Tiszteletbeli Tagsági Oklevél.
Mi alulírottak, a Pancsovai Gazdasági Egye­

sület Elnöke és Titkára, ezennel tudtul adjuk min­
deneknek, a kiket illet, hogy a Pancsovai Gazdasági 
Egyesület 1804 évi február hó ‘21 ik napján meg­
tartott ez évi rend.-s közgyűlésén alapszabályainak 
6 §-a értelmében s a választmány indítványának 
egyértelmüleg történt elfogadásával nagyméltóságú 
dr. Darányi 1 g n á c z urat, valóságos belső 
titkos tanácsost, Magyarországnak nyolez éven át 
volt földmivelésügyi miniszterét és Pancsova thjf. 
város díszpolgárát, az ország földmivelés ügyének 
fölvirágoztatása és vidékünk mezőgazdaságának, fő­
képen a pancsovai Temes-átvágás s az ezzel kap­
csolatos rakparti és kikötői vízművek létesítésének 
előmozdításával való föllenditése körül szerzett elé- 
vülhetlen érdemeinek tiszteletteljes elismeréséül és 
az egyesület iránt mindenkoron tanúsított jóindu­
latáért érzett hálája jeléül lelkes örömmel

tiszteletbeli tagjává választotta.
Minek hiteléül s a közgyűlés utasítása szerint 

kiadtuk ezt az oklevelet.
Pancsován, 1904 évi február hó 21 -ik napján.

Sztodola Pál, Dr. Scsitinszky Adolf,
titkár. elnök.
Ő nagyméltósága látható örömmel vette egye-il­

letünk kitüntetését s azért igen szívélyes szavakkal 
mondott köszönetét, s biztosítván a küldöttséget, hogy 
egyesületünk ügyét mindig szivén viselendi s adandó 
alkalommal szívesen fogja annak törekvéseit támogatni.

Ugyancsak egyesületünk elnöke vezette a kül­
döttséget, melyhez városunk tisztelt főispánja, bajsai 
Zákó Milán úr s az előbb nevezett urak is csatlakoz­
tak, Tallián Béla úr ő nagy méltóságához is s kifejezést 
adva egyesületünk hódolatieljes tiszteletének, a kö­
vetkező szövegű üdvözlő feliratot nyújtotta át:

N agy méltóságú m. kir. Miniszter Űr.
Kegyelmes Urunk!

A Pancsovai Gazdasági egyesületnek ez évi 
rendes közgyűlése az alapszabály szerű tárgysorozat 
s ezen közben a múlt évnek az országos földmivelési 
érdekekre általában s városunk és vidéke gazdasági 
fejlődésére különösen is befolyással bíró események 
fölött tanácskozván, őszinte örömmel es megnyug­
vással emlékezett meg arról, hogy apostoli királyunk 
kegye a múlt évi kormány változás alkalmából az 
ország földmivelési kormányzatának elére Nagy mél­

tóságodat állította.
Örömmel, megnyugvással, sőt a büszkeség 

érzetével is eltöltött ez a legfelsőbb elhatározás azért, 
mert mi, a kiknek működési körük Pancsova thjf. 
város területéi e s a Torontálmegyéb • kebelezett polg. 
határőrvidéknek egy nagv részére terjed ki, úgyszól­
ván közvetetten szemléletből ismerjük Nagy méltó Sá­
godnak, kiben Torontálmegyc egész közönsége vallás

és nemzetiség, sőt pártkülönbség nélkül hű és ki 
tűnő fiát tiszteli, nemcsak mint e törvényhatóság 
volt első tisztviselőjének, de mint a vármegyei gaz­
datársadalom egyik vezérférfiának közéleti működését 
is s ebben a működésben s az azt vezérlő irányel­
vekben teljes biztosítékát látjuk annak, hogy azt az 
epochát, a melyet a földmivelési politika terén Ex 
cellentiádnak nagy nevű elődje céltudatos törvény­
hozási és kormányzati működésével megnyitott, nem 
a visszaesés, de a fölmivelési érdekek iránt ország­
szerte fölkeltett érdeklődés ébrentartásával az ország 
mezőgazdasági életének minden ágában a fokozott 
és újult erővel és erélylyel való tovább fejlesztés 
korszaka fogja fölváltani.

S ez a meggyőződés egyrészt s az a fölött való 
öröm, hogy a földmivelési tárcza ügyei egy megye­
beli oly férfiú gondozására bízattak, a kinek köz- 
tisztviselői pályáját a viszonyok közvetlen és alapos 
megismerésére való törekvés, az erélyes cselekvés és 
az 'igazságo-ság jellemezte abban a szükebb körben 
is, a melyet reá mint alispánra e vármegye közbi­
zalma ruházott volt s a ki ezen tisztviselői pályája 
révén, a mi különleges mezőgazdasági érdekeinket, 
a melyeit városunk és vidéke sajátos és a történelmi 
fejlődé sei kapcsolatos helyzetéből származtak, köz­
vetlen tapasztalatból ismeri: indította egyesületünk 
közgyűlését arra az egyhangú határozatra, hogy 
Nagy méltóságodat földmivelésügyi miniszterré való 
kineveztetése alkalmából a Pancsovai Gazdasági 
Egyesület nevében feliratilag üdvözöljük.

Midőn a közgyűlés eme határozatának eleget 
teendők a Pancsovai Gazdasági egylet üdvözletének 
ezennel Nagyméltóságod, mint Magyarország föld- 
mivelésügyének ez idő szerinti vezetője iránt hódolat­
teljes tisztelettel kifejezést adunk, teszszük ezt azzal 
a hazafias szívből eredő kívánsággal,

hogy az ország íöldmivelésiigyének fellendíté­
sére irányuló törekvéseit teljes siker koronázza.

Egyesületünket kegyes jóindulatába ajánlva, 
maradtunk mély tiszteletünk nyilvánításával

Pancsován, az 1904. évi február hó 21-én 
A Gazdasági egyesület nevében 

Sztodola Pál, Dr. Scsitinszky Adolf,
titkár. elnök.

A miniszter úr ő nagyméltósága igen kegyesen 
fogadta egyesületünk küldöttségét s szívélyes köszö­
netét nyilvánította a megemlékezésért, biztosítván egy­
ben a küldöttséget, hogy örömmel szemléli a gazda­
sági egyesületek működését s figyelemmel kiséri a 
nemzetiségi vidékeken működő gazdasági egyesületek 
mozgalmait, és különösen ezeknek támogatását tartja 
szükségesnek és kijelentette, hogy ezeket mindig s 
mindaddig, mig hazafias szellemtől van az egyesület 
áthatva, a legmesszebb menő támogatásban hajlandó 
részesíteni.

(Folytatása következik.)

El X XX X3 K.
Rendkívüli közgyűlés. A város törvény hátósági 

bizottsága valószínűleg még e hét folyamán rendkívü­
li közgyűlést tart, melyen egyébb sürgős ügyek 
között az építendő városi gőzfürdő hová építését is 
el fogják dönteni.

Díszoklevél átadás. A Délmagyarországi Ta- 
uitóegylet még múlt év szeptember havában Temes­
váron tartott közgyűlésén egyhangú lelkesedéssel 
tiszt- letbeli tagjául választotta meg Martin Imre 
áll. polgári és felső kereskedelmi iskolai igazgató és 
megbízott tanfelügyelőt, ki a szép múlttal biró egy­
letnek alapitói közé tartozik és kit városunk polgár­
sága és az egész délvidék tanügyi emberei őszinte 
szeretettel tisztelnek. A megválasztatásról szoló ok­
mányt a múlt hót csütörtökén nyújtotta át egy küldőt■ 
ség Karner János pancsovai fiokegyleti elnök 
vezetése alatt, ki szép, találós szavakban üdvözölte 
a tanítóság büszkeségét, az egylet tiszteletbeli tagját. 
Melegen érző .szívből fakadó szavakban köszönte 
meg Martin Imre igazgató a szeretetnek nyilvánu- 
lását és biztosította a küldöttséget, hogy mindenkor 
büszkén tanítónak vallja magái.

Tudományos felolvasás. Dr. W i 11 i g s c b 1 a- 
ger Rezső tiszteletbeli városi főorvos, ma este 8 óra­
kor a Társaskörben 29 vetített képpel a tüdővész 
elleni világküzdelemröl tart felolvasást. Nem tagok is 
szívesen láttatnak. Belépti díj nincs.

Öngyilkos aggastyán. Megrendítő esemény szín­
helye volt városunk csütörtökön hajnalban. G r a m- 
berg Adolf nyug. cs. és kir. alezredes 74 éves korábaif 
egy pisztolylövéssel véget vetett életének. A városunk 
minden rangú és rendű lakosának osztatlan tiszteletét 
biró aggastyának gyógyithatlan kínzó betegsége adta 
kezébe a gyilkos fegyvert. A boldogult a szó legne­
mesebb értelmében igazi emberbarát volt, kinek évek 
óla egyetlen öröme volt titokban, egészen ismeretlenül 
a szegényeken és nyomorultakon segíteni. Tragikus 
halálát, mely városszerte mély részvétet keltett a nagy­
számú előkelő rokonságon kívül a város szegényei kü­
lönösen siratják. Temetése pénteken délután nagy ka­
tonai pompával és a rom. kath. egyház szertartásai 
szerint ment végbe. A 46 gy. ezred helyben állomásozó 
zászlóalja teljes díszben vonult ki lovag A i gne r Tiva­
dar őrnagy vezénylete alatt és a fehértemplomi katona­
zenekar kíséretében. Városunk összes hivatalainak 
testületéi- és egyleteinek képviselői és a polgárság tíz­
ezernyi sokasága kisérte utolsó útjára. Nyugodjék 
csendesen.

Értekezlet. Landgraf János földmivelésügyi 
oszt. tanácsos, országos halászati felügyelő t. hó 10-én 
este városunkba érkezik, hol a kiállítás keretében 
rendezendő halászati kiállítás érdekében az illetékes 
körökkel értekezletet fog tartani.

Folytul As a mellt liléién.
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JMelléltlet a «Végvidék“ 15. H//ntiálioz.
Gyűlés. A „Délmagyarországi tan if óegylet ez évi 

Pancsováu tartandó nagy- és közgyűlését rendező he­
lyi nagybizottság április 4 én a Weifert féle sőt ház 
helyiségeiben ülést tartott Mattanovich Adóit 
kir. tanácsos polgármester elnöklete alatt. Egy külön 
bizottság javaslatának tárgyalása után elhatároztatott, 
hogy a különböző bizottságok megalakítása céljából 
kedden, április 11 ón este 8 ó r a k o r ugyan­
csak a Weifcrt sorházban újabb ülés tartatik.

Áprilisi ünnep az iskolákban.
A m. kir. áll. főgimnázium az 1848 évi tör­

vényalkotások emlékére f. hó ll-én, kedden, ti. e.
9 órakor ünnepélyt rendez. Tárgysorozat : 1 Szózat. 
Énekli az ifjúsági énekkar. 2.) Szabad haza. Irta 
Dalmadi Győző, szavalja Lenhardt Károly VI1. oszt. 
tanuló. 3.) Alkalmi beszédet mond d. Mráz Gusztáv 
tanár. 4.) Magyar király-induló Huber Károlytól. 
Énekli az ifjúsági énekkar. 5.) Csak magyarok le­
gyünk! Irta Dalmadi Győző, szavalja Dó kies \ la- 
dimir VI. oszt. tanuló, ti.) Erős hit. Irta Ábrányi 
Emil, szavalja Sepsei Mihály Vili. oszt, tanuló. 7) 
Himnusz, ünekli az ifjúsági énekkar.

A pancsovai áll. polgári és felső keresk. iskola 
1905. évi április 11.-ón d. e.'/2 9 órakor iskolai ünne­
pélyt rendez a tornateremben a következő műsorral:

1. Hymnusz. Énekli a polg. isk. ifjúsága.
2. A magyar nyelv. Irta Pál ágy i Lajos. Szav. 

Trusinczki Gyula polg. isk. III. oszt tanuló.
3. Magyar nóta. Irta Lampérth Géza. Szavalja 

Hirschl Iguácz alsó oszt. tanuló.
4. Alkalmi beszéd. Tartja Wiudiscli Sándor felső 

oszt. tanuló.
5. A szabadsághoz. Irta Petőfi Sándor. Szavalja 

Freimayer János polg. isk, IV osztály tanuló.
6. A honfi, búcsúja. Énekli a felső keresk. isk. 

ifjúsága.
7. Ne féltsétek a magyart. Irta Jánossy G. Sza­

valja Georgievits Sándor középső oszt. tanuló
8. Honfi dal. Énekli a polg isk. ifjúsága.
9. Él magyar, áll Buda még. Irta Losonczy L. 

Szavalja Dinnsz András felső oszt. tanuló.
10. Szózat. Énekli a felső keresk. isk. ifjúsága.
A in. kir. áll. felső leányiskolában reggel 8

órakor lesz az iskolai ünnep a következő • műsorral :
1. Himnusz.
2. Szeresd magyar hazádat. Garaitól, szavalja 

Karattur Gizella.
3. Alkalmi beszéd.
5. Múlt és Jelen, Inczédi L.-tól, szavalja Geor­

gievits Sarolta.
6. Magyar népdalok.
7. 1848. Apr. ll-én. Koltai Virgiltől, szavalja 

Lesskó Olga.
8. Szózat.
Felolvasás az iparosegyletben. Az iparosegylet 

uj elnökségének buzgalma már is igen üdvös újítás­
sal lepi meg ma az egylet tagjait. Ugyanis ma d. u. 
2 órakor van az első felolvasás az egylet helyiségei­
ben. Dr. Gräber László ügyvéd a váltóról és an­
nak jelentőségéről a gazdasági életben, Weisz Lipót 
ipartestületi titkár pedig a vámok keletkezéséről és 
fejlődéséről tart előadást. Az érdekes felolvasásokra 
felhívjuk iparosaink figyelmét.

Magyar férfikar. Vagy húsz lelkes magyar em­
ber, köztük magyar társadalmunk kiválóbbjai is, el­
határozták, hogy a magyar dal ápolását városunkban 
újból megkísérlik. Két hót óta az euekprobák szor­
galmasan folynak és hisszük, hogy a magyar dal 
lelkes apostolainak sikerülni fog — mert, ez a céljuk, 
városunkban a tétlenségre^ kárhoztatott „Magyar 
Dalkör“-t uj életre kelteni. Őszinte szívből teljes si­
kert kívánunk.

A kiállítás végrehnjtóbizottsága szerdán d. u. 
Pa v loyics György, kiáll, igazgató elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen folyó ügyek intézteitek el. A 
végrehajtóbizottság a kiállítási csarnokok felépítés a 
tárgyában megtartott árlejtést jóváhagyta, kivéve a 
liáziiparcsarnok felépítésére tett ajánlatot, melyet a 
túl magas egységár miatt -Q méterenként 21 korona 
— nem fogadott el s megbízta az igazgatóságot ezen 
csarnokra új árlejtést hirdetni s tartani. A csarnokok 
építését a következő iparosok nyerték el: igazgatósági 
épületet Autouovics István, a tanoncok s segé­
dek csarnokát s az első bejárati kaput Rísz tics 
Jóca és Fill mami Károly, a mezőgazdasági csar­
nokot ,Seg er István, a zeuepavillout s hátulsó (lövölde 
felöli) kaput Bobok János s a pénztárbódékat és 
és illemhelyeket Merkel Antal. A Baromfitenyésztők 
országos egyesülete által szept. hó 8, 9 és 10 napjain 
rendezendő országos jellegű baromfikiállitás támoga­
tására kért segély megszavaztatott. Az országos lo- 
varegylet s urlovarok egyesületének átirata, mely 
szerint nevezett egyesületek a lókiállitással augusztus 
hó 20-án rendezendő lóverseny dijaira 500—500 ko­
ronát adományoztak, valamint a torontálmegyei gaz­
dasági egyesület átirata, mely szerint ezen egyesült 
ugyan ezen célra 200 koronát s a szarvasmarha díja­
zásra szintén 200 koronát, bocsajt a kiállítási bizottság 
rendelkezésére, köszönettel tudomásul vételetek.

Országos jellegű baroinükiállitás. Mint köz­
tudomású a f. év nyarán rendezendő ipar s mező- 
gazdasági kiállásunkkal kapcsolatosan egy országos 
jellegű baromfikiállitás rendezése is a programúiba 
vétetett. A kiállítás ezen igen érdekes s tanulságos 
részének és részleteinek megbeszélése miatt múlt 
vasárnap városunkban tartózkodott a baromfitenyész­
tők Országos Egyesületének a titkára Winkle r 
János úr. A kiállítási irodában ez ügyben megtartott, 
értekezleten résztvetek A. B O. É titkárán kívül 
Pavlovion György kiáll, igazgató, Sztodola Pa1 kiáll, 
titkár, Dr. Scittinszky Adolf a gazdasági egyesület

Ei

s a kiáll, mezőgazdasági albizottságának nz elnöke, 
pancsovai Graff J. PaI s Fedőt József urak. A sző­
kébb értekezlet megállapodott, hogy a baromfikiálli­
tás megtartására szeptember hó 8, 9 és 10 ik nap­
jait fogta, a végrehajtó bizottságnak javasolni. A kiállí­
tás rendezésével egészben A B. O. E. veszi át s az 
itteni kiállítási bizottságtól 1000 korona segélyt s 
jutalmazásra 300 koronát kér. Ezenkívül a ketreceket- 
is a kiállítási végrehajtó bizottság készítteti el. Ezen 
hozzájárulást a szerdán megtartott végrehajtó bizottsági 
ülésben már meg is szavaztatott s úgy a kiállítás ezen 
részének anyagi dolga rend -zve vau s hogy erkölcsi 
sikere óriás lesz, ez szilárd meggyőződésünk.

A Pancsolni Gazdasági Egyesület rendes évi 
közgyűlését múlt vasárnap d. u. tartotta meg a város­
háza nagytermében. A közgyűlésen, körülbelül ötven 
rendes tag jelent meg, tehát, c ly nagy volt, az érdek­
lődés, a milyen az egyesület 3(5 éves fenállása óta 
még alig nyilvánult még. — Dr. Scsilinszky Adolf 
elnök a szép számban megjelent egyesületi tagokat 
szívélyesen üdvözölvén, ürömmel emlékezik meg azon 
tényről, hogy az njabbi időben egyszerre több mint 
50 új tag lett az egyesületbe felvéve, s az új tagok 
tekintélyes része földművelő s méhészek. Ezen na­
gyobb mérvű érdeklődésből arra következtet, hogy 
mezőgazdáink is kezdik megérteni a kor intő szóza­
tát s igyekeznek tömörülni, -hogy igy egyesült erővel 
intenzivebb s céltudatosabb munkát feji hessenek ki, 
a mire annál nagyobb szükség lesz, mert, a gazdasági 
politika ködös láthatárán olyan jelek mutatkoznak, 
hogy épen gazdasági téren fog az ország lakosaira 
súlyos válság következni s ezért nagy szükség lesz 
az összetartásra s a mezőgazdaság fejlesztésére, mert 
csak így fog a mezőgazda a jövőben várható válság­
ból győztesen kikerülhetni. Szükséges tehát, hogy a 
gazdák egyesületekbe tömörülve, szervezkedjenek, 
hogy igy szavuk a közgazdasági kérdések megoldá­
sában nagyobb nyomaték kai bírjon. Ismételtén üdvözli 
különösen az újonnan b -lépett méhészeket s mező­
gazdákat s azon reményének ad kifejezést, hogy be­
lépésük által bizonyságot óhajtanak tenni arról hogy 
a tömörülés célszerűséget s szükségességét immár ők 
is belátják s fokozottabb s tervszerűbb működést 
akarnak kifejteni s ezen működésükről már a folyó 
év nyarán városunkban rendezendő kiállításnál tanú- 
bizonyságot fognak fenni az által, hogy nagy szám­
ban s impozáns módon vesznek azon produktumaik­
kal részt. — Ezek után bejelentvén, hogy a inni köz­
gyűlés egy behívása az alapszabályok rendelkezése 
szerint — hírlapi hirdetés utján —- történt, az ülést 
megnyitja s a jegyzőkönyv hitelesítésére Csal o g o- i 
vies Adolf s A n t o n i e v Acza tag társakat küldiki.

Sztodola Pál, egyes, titkár felolvassa az igaz­
gató választmány részletes s igen terjedelmes évi je­
lentését, melyet lapunk más helyén egész terjedelmé­
ben közlünk — s melyet a közgyűlés változatlanéi 
tudomáséi vett s az igazgató választmány' által tett 
iutézkedéseket jóváhagyta.

A pénztárnoki jelentés szerint az 1904 övben 
13.345 kor. 86 fill, bevétel s 99.89 kor. 30 fill, kiadás 
volt, a pénzfármaradvány teliál 3365 kor. 56 till. A 
jelentés tudomáséi vétetett. A számvizsgálók jelentése 
szerint a pénztár általuk felülvizsgáltatott s helyesnek 
találtatott, minek alapján az egyesület buzgó pénz- 
tárnokának Wittigsch láger Lajosnak a fel­
ment,vény megadatott s fáradságért jegyzőkönyvi 
köszöuüt szavaztatott.

Az igazgató választ mány által 1905. évre javasolt 
költségvetés 107/5 kor. ob fill, bevétel s 10.180 
kor. — kiadással változatlanéi elfogadtatott. Az 
iga zg a t ó v ál as z t. m á ny indítványára, tekintettel nz igen 
felszaporodott munkákra a titkár tisztelet dija 240 koro­
náról 500 koronára emeltetett, s az elmúlt évre a tit­
kárnak, kertésznek és segéd kertesSnek 550 korona 
jutalom szavaztatott meg.

Az új alapszabályok rendelkezése szerint egy lei i 
ügyészszé közfelkiáltással s egyhangúlag dr, K a r a f- 
túr Arthur városi főügyész választatott meg.

Az, igazgató választmány kiegészít telvén, egy évre 
beválasztottak az ign/gato választ má uyba : Dr. Mu­
si c z k y Döme, Antoniev Aca, Csalogovic s 
Adolf, Paul Péter, Nikolics Miklós, 8 t e in- 
brit c k n er Mihály, H e r z Janos s M a n d r i n o 
György. Az O M. G. E. igazgatótanácsába s a magy. 
gazd. egyesületek országos szövetségének végrehajtó- 
bizottságába, mint az egyesület képviselői Dr. 8 c si­
ti n s z k y Adolf, egyI.(-elnök, Sztodola Pál, egyl. 
titkár s pancsovai Gr a fi’J. Pál ig. vál. tag küldet­
tek ki. Az évi jelentés magyar s német nyelvén ki­
nyomatni s az egyesület tagjainak megküldeni hatá­
roztál ott. A közgyűlés megbízta az igaztólanácsót 
tény észszar vasmar hátiak s fuj barom fia kim k esetleges 
beszerzésébe tanulmány tárgyává fenni s ezen ügy­
gyei a jövőben bővebben foglalkozni. A tárgy soro­
zat kimerittetvén, elnök a közgyűlést bezárja.

Vívó akadémia. Nngybecskoroken. Tegnap este 
nagy vívó akadémiát rendezett Nagybecskereken a 
Torontáli Atlétikai Egylet“. Pancsovárói resztvettek 

a vivóegylet részéről Tas nádi Endre tb. főszolga­
bíró Pavlovié s Péter bankliivafalnok',és Kor­
sós Zoltán városi aljegyző egyleti titkár. Városunk­
ból resztvettek még R i d 1 és R n s z t e k honvéd 
hadnagyok és Zsivkovios Dusán cs, es kii. fő­
hadnagy, katonai vivómester Temesvárról.

Kórház vizsgálat. Dr. Kovács Ggula belügy­
miniszteri osztálytanácsos tegnap reggel városunkba 
érkezett és a városi küzkorliáz kezelését beható vizs­
gálatnak vetette alá. A vizsgáló o-ztálytanácsos — 
ki Toron tál megye területén levő ősxes kórhazakat 
vizsgálj i meg ezúttal, mindent példás rendben talált.

Les/, fásilás. A belügyminiszter a közbevetett 
fel.-hímzés elit1 i.-ii ásával jóváhagyta a városi köz­
gyűlésnek a Ferenc/. Jo/sei-ler bolá-Jiá.sa.ra vonatko­
zó határozatát. Ennek alap iul a városi tanács utasí­

totta a városi mérnöki hivatalt a szükséges intéz ke 
kedések sürgős megtételére, hogy a faültetés azonnal 
moglöríVmh isseit. Egyel őre két sor lát ült-tnek a tér 
körül.

A pancsovai országos vásár csütörtökön, ápri­
lis hó 13 án kezdődik. Az állat felhajtás már április 
12 én, szerdán van megengedve, do csakis szabály­
szerűin kiállított marhája Hattal. Felhajtható minden­
féle állat mert városunk és környéke vészmentes.

Ínségüké,zio Temcsinegyében. A főidmivelésű- 
gyi kormány által az egész t.él alatt folytatott, nagy­
szabású inségakcziójáiiak utolsó szaka, a vetőmagki­
osztás, ép most vau folyamaiban az egész vármegyé­
ben. A vármegyei gazdasági egyesület irodájához 
egymásután jönnek be a jelentések a különböző 
tengeri,- luezerna,- lóhere- és burgonyavetőmag 
szállítmányok megérkezéséről Most ez a beérkező 
jelentésekből kitűnik a segélyezett községek és kis 
gazdái; a küldőt vetőmagvak minőségével igen meg 
vannak elégedve és azonnal hozzáláttak a vetőmag­
vak elvetéséhez. Megemlítjük, hogy réti széna 7 
koronás' kedvezményes árban még megrendelhető, 
úgy, hogy egy állomásra minimálisan 50 <ju. szállít­
ható. Az ezirányu kérvények a Temesvávmegyei 
gazdasági egyesület igazgatóságához, Temesvár vár­
megyeház mielőbb, beküldendők.

Uj iroda Lesslcó István nyugalmazott m. kir. 
adótárnok saját házában, Mercy-utca 114. sz. a., ér­
tesítési és közvetítési irodát nyitott, a mely­
ben a pénzügy téren, de különösen adó- és i 1 le t é le- 
ü gyekben nyerhet a közönség tanácsot és útba­
igazítást. A minden esetre hiányt pótló irodát, melynek 
vezetője kiváló szakember, a rászorult közönség figyel­
mébe ajánljuk.

Gyakorlati eljárás. Versec, Fehértemplom s 
mondhatni az ország egy nagyrésze igazán bámulatos 
módon mutatnak példát a házak eleje és vegeihez 
ült,eff szőlőlugasokkal. Egész őszre, egész télre való 
szőlő', bármily nagy csa'ád részére házaik falán ter­
meszük meg, hol az, hidegtől és jégtől is mentve 
van. Ezen eljárás mo-t az egész országban megindult 
s minden vidék rohamosan követi jó példát. De 
minthogy ehhez nem miudejiik szőlő faj alkalmas, 
felhívjuk olvasóink figyelmét inai számunk lvrdetési 
rovarában ábrán is bemutatott „Szőlőlugast ültessünk 
minden ház mellé“ cimü hirdetésünkre.

Uj üzlet, fiaim és Deutsch ezég alatt vá­
rosunkban a Grotnon u. 8. sz. alatt uj nürnbergi-, 
disz mii , rövid-, játék-, és szövöttáró üzlet nyílt meg.
A két kiváló jóhirnóvuek Örvendő kereskedő szolid­
sága és szakavatottsága, kik huszonöt éve tevékenyek 
a helyi piacon, legnagyobb biztosíték arra, hogy a 
közönség jogos igényei mindig kielégítést nyernek.

I gazga tó válasz tiuáii y i illés. A pancsovai gaz­
dasági egyesület igazgató választmánya műre. hó 31 én 
ülést tartott, melyen a folyó ügyek nyertek elintézést 
s a rendes évi közgyűlés tárgyai készíttettek elő. 
Ezen s a tnárc 17-én megtartott ülésen a következő 
urak vétettek fel az egyesületbe mint rendes tagok : 
Pavlovics György vár. főmérnök, Szabó János vár. 
főjegyző, Jovánovics Döme, Scherzi nger Ferenc, 
Feigl István, a szerb földművesek egylete, Fempel 
Lukács; Weiss Ede, Bei neck György, Novak István. 
Novak Károly, Novak Mihály, Kúhu Ferenc, Miók 
János, Mandrinó György, Gabrh-1 K. Szameth Henrik, 
Popovics János, Sattler Pál, Crnics Szergie, Adler 
István, Steinl)rück 11 er Mihály, Szobi Henrik, Petrovics 
János, Manojiov Gyukio, Athanackovics György, 
Kaiser Károly, ifj. Weifevt Ignác, Boskovics György, 
Bella Gyóka (Sztarcsova), 8 cl í erb a oh Ignác. Sclier- 
bach József, Sebei bach Ferenc, Scherbach János, 
Herz János, H-rz József, Sollmann József, Bachmann 
Miklós, Túró Márkus, Paul Jakab, Paul Péter, Dunaj- 
csik Fíilöp, Bachmann József, Solimauu Jakab, AVil- 
helm József, Welker Dániel, Daudcrmanu György id. 
Dauderman György ifj. Müller Lajos, Dunajcsik 
Frigyes, Hild Konrad, B érseki tz Károly, Adolf György, 
Antoniev Aca, Lohrer Hugó. A mint a névsor mu­
tatja, mezőgazdáink is felismerve végre a tömörü­
lésben rejlő erőt, tömegesen lépnek be az egyesület­
be, a mi igen örvendetes jelenség.

Tánctanitás. Louis Árpád, városunkban elő­
nyösen ismert tánctanár felnőttek részére hétfőn és 
pénteken este 7—8-ig oktatást ad a b o s t o n v a 1 z e r- 
b ő 1 s a körmagyarból. Jelentkezni lehet nála a 
Trombita-szállóban 4 szám alatt.

Hogyan tanul meg a kutya olvasni l Osten 
német föld birtokos mintájára egy angol lordnak 
sikerült Van nevű kutyáját a rendszeres olvasásra 
megtanítani. — Ha meggondoljuk, hogy egy ilyen 
processus az emberi elmének mily roppant hossza­
dalmas munkájába kerül és az eredmény tudomá­
nyos szempontból majdnem a semmivel egyenlő, 
valóban örülnünk kell, hogy ilyen kísérletező nem 
a magyar úri osztályból kerül ki. — A magyar 
földbirtokos fittyet hány az ilyen botor kísérletekre 
de megbecsüli a jót és hasznosat bármilyen alak­
ban. —■ így az Első Alföldi Cognacgyár r. t. kecs­
keméti iőzdéjeből kikerült barackpálinkát üditö 
zamatos volta miatt, mint az egész fentártásá- 
nak egyik fontos kellékét tartja házában. A gyár- 
vSzetösége bérmentve küld árjegyzéket és mutat­
ványszámot a „Barack Híradó'‘-hol,

Könnyű mellékkeresethez juthat mindenki 
magyar oszt,álysorsj gyek eladása által. Jó reteren- 
cziákkal bitó érdeklődők forduljanak Fekete Károly 
főelárúsitóhoz B u d a p e s t, R udölf rakpart 8.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József kesevttviz valmnennyi hasonló- 
vizet, tartós hashajtó Itatása és emlitósre méltó kelh- 
tnes izénél fogva, már kis adagban is tetemesen felül­
öm ja Kérjünk határozatta it Ferón ez József 
keserű vizet,
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I Jtszákasság nincs többéi
Kívánatra bárkinek bél-mentesen küldünk egy próbát 
a <'»záporból. Kávé, tea, étel vagy szemes Italban 

egyformán ad ható az ivó tudta nélkül.
A Cozupor többet ér, mint h világ min­

den szóbeszéde fi tartózkodásról, inert 
usodahatásH ellenszenvessé teszi az iszá 
kosnak a szeszes italt. A Coza oly csen­
desen és biztosan bat, hogy azt feleség, 
testvér a agy gyermek egyaránt, az ivó­
nak tudta nélkül adhatja és az illető 
m ég csak nem is sejti mi okozta javulását.

Coza a családok ezreit hókitette ki 
ismét, sok sok ezer férfit a szégyen és 
becstelenségtől megmentőtt, kik később 
józan polgárok és ügyes üzletemberek 
lettek. Temérdek fiatal embert a jó útra 
és szerencséjéhez segített és sok ember­
nek életét számos évvel meghosszabi- 
totla. 58-18

Az intézet mely a Coiapor, tulajilo-

T'>// nosn, mindazoknak, kik kívánják egy
M próba adagot díj és költségmentesen küld,
\ hogy igy bárki is meggyőződ lesen biz­

tos hatásáról. Kezeskedünk, lrgy az egészségre teljesen 
ártalmatlan.

COZA INSTITUTE
lő >),

63, Chancery La n e, 
London, Anglia.

vív 1

INGYEN PltOBA 150 sz.
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 fi Hév levelezőlapok 

le fillérre bérmentesitendők.)

sednek ezen izgatóan érdekes játékon. A vidék na- 
gyobb városaiban már mindenütt gyökeret vert, 
e szép sport, bogy messze ne menjünk itt van test­
vérvárosunk Versecz, a melynek lobdarugó csapata 
már szép sikerekre tekinthet viasza. Minden szép és 
jóért lelkesedő főispánunk, bajsai Zakó Miláné az 
érdem, hogy ezen szép és érdekes sport végre váro­
sunkban is meghonosodik. O mól lósága a lefolyt hé­
ten értekezletre hívta ö-sze egyrészt a tanintézetek 
igazgatóit, másrészt a Pancsovai Vivő Egylet tagjait, 
a kik előtt lelkes szavakkal ecsetelte a football sport 
meghonosításának szükségét és együtt működésre 
hi via fel őket. Jelen voltak Javorik János az áll. 
főgym. h igazgatója, Barbierik Titusz az áll. felső 
kér. isk. h igazgat ója, Baczák János tornatanár, 
Lestyánszky János főkapitány, a P. V. E. elnöke, 
Tasnádi Endre tb. főszolgabíró, Pavlovics Péter, Varga 
Dezső és Seemayer Károly vivóegyleti tagok ; távol- 
maradásukat kimentették Gecser Béla ált polg. isk. 
h. igazgatója és Csiszár .László tanár. A jelen voltak­
ban élénk visszhangot keltett 0 méltósága lelkesítő 
felhívása, nyomban több gyakorlati kérdést tisztáztak 
s miután a főispán úr áldozatkészsége lehetővé tette, 
elhatározták, hogy egyrészről a főgimnázium ifjúsága 
Paczák tornatanár szakavatott vezetése alatt, más- 
részt a P. V. E. kiegészítve a kereskedelmi iskola 
ifjúságával párhuzamosan megkezdik a football gya­
korlását, a városi játéktéren. Megállapodás jöft létre 
arra nézve is, hogy az első nyilvános szereplés a ki­
állítás alatt fog megtörténni, a mikor valószínűleg 
valamelyik szomszédos varos csapatával fognak a 
mieink mérkőzni. Ismerve a mozgalom élén álló fér­
fiak ügy buzgalmát a legszebb reményekkel tekintünk 
a jövő elé és reméljük, hogy ifjúságunk e téren is 
szép sikerrel fogja helyét megállani. T. E.

Sport.

A football meghonosítása Pancsován
Az ifjúság testi nevelése az újabb időben egyre 

fokozódó mértékben, foglalkoztat.a nemcsak a tanügy 
vezéreit és barátait, hanem a társadalom minden 
rétegét is. A tananyag nagymérvű szaporodása elsat- 
nyulássál fenyegeti a nemzet virágát, a tanulással 
túlterhelt ifjúságot. Modern életmódunk nem edzi 
a testet, a mint hajdan a vadászat, baj vívás és 
állandó hadviselés korszakában, sőt elernyiti sorvasztja. 
Gondoskodni kellett arról, hogy az iskola falai közé 
szorított ifjúság testileg erősödjön, hogy majdan 
sikerrel vehesse fel az élet küzdelmeit, edzett testtel 
állhasson a hon védői közé. Régebben tanféríiaiuk 
ezen czélt a Németországból származó torna behoza- 
lával igyekeztek elérni, a melynek üdvös hatása ta­
pasztalható is volt, de ez megint csak falak között, 
zárt levegőben való tartózkodásra kárhoztatta az ifjú­
ságot. Mind általánosabbá vált a jelszó: „Ki a sza­
badba! a friss levegőre a nap éltető sugaraihoz P A 
világboldogitó nagy eszmék hónából, Angliából indult 
hóditó körútra a szabadban űzött játékok sportja, 
különösen azok legérdekesebbje a labdái ugas, football 
(ejtsd fúlbal). A fővárosban vasárnap délutánonként 
a lakosság tízezrei özönlenek a játékterekre és lelke*

Honnan származik a piperevágy ?
Miután a piperevágy a leggyakrabban előfor­

duló női bűnök egyike, ennélfogva kell hogy annak 
forrása a női nem különös tulajdonságában legyen. 
Es úgy is van. A pipere vágy annak a tulajdonság­
nak eredménye, a mely minden női tulajdonosig 
legnőiesebbjének vau elismerve, s ez a hiúság.

A piperevágy születési órája rendszerint az 
első táuczvigalom. Képzeljünk magunk elé egy le­
ányt, egy középszerű vagyonú hivatalnok családjá­
ból és gondoljunk hozzá egy e viszonyoknak meg­
felelő öltözéket. Egy pár virág, egyszerű szál lag a 
tehú’ csaláuszövet ruhán, és a még romlatlan, igény­
telen leányka meg van azzal elégedve.

De a mint a táncterembe lép, megváltozik 
mindez. A közt a sok patyolat, selyem, bársony és 
csipke közt, mily végtelen egyszerűnek, gyermekes­
nek tűnik fel az ő egyszerű csalánszövet ruhácskája! 
Könyék tolulnak szemeiben, a midőn látja, hogy 
más leányok, az ő iskólatársnői, a kik szintén nem 
valami kirívó szépségek, öltözékük pompája által 
feltűnést vagy legalább is figyelmet keltenek, mig őt, 
az egyszerű ibolyát észre sem veszik, s tánezosa is 
alig akad.

Mi a következése ennek az el -ő bálnak. A 
legközelebbi bált megelőzőleg egy kis harcz viválik 
az anyával, a ki a körülményekhez mérten lányocs- 
káját egyszerűen óhajtaná felruházni, de maga is be­

látta, hogy az ilyen semmit sem mutató toilette, 
mint az ez előtti, helyén nincsen. Ilyenképen aztán 
drága ruha díszítménye megszaporittatik, kivágása 
épen oly jelentékeny mérben inegmélyittetik, és — 
az egyszerű fiatal leány divatos, elegáns báli huigy- 
gyé át alakíttatik. Ezzel meg van téve az első lépés 
mely után gyorsan megy a haladás a megkezdet 
utón. Az évad végén a mi fiatal hölgyecskénk ele 
ganczia tekintetében egyik ismerősénél sem áll hált 
rább, és elégűlten veszi észre, hogy iiem csupán a- 
tánezosai szaporodtak meg, hanem hogy tanuló- 
társnőinek egynémelyike ismét közeledik most már 
az el'gáus fiatal hölgyhöz. Most tehát már közönsó 
ges alkalomra is jobb ruhát kell öltenie, mert hi­
szen előkelő barátnőit fogadja lakásán, jön velők 
össze az utcán ; inkább a háztartást kell kissé ta­
karékosabban berendezni, csak hogy a toilette kö­
vetelményeinek eleget tehessen.

Az anya eleinte neheztelő, a „számító" apa 
elkeseredett; de később úgy okoskodik a mama, 
hogy a gyermektől még sem szabad sajnálni a rövid 
ifjúkor örömeit, meg aztán az sincs helyén, hogy az 
ö kilátását a jövőre elzárják : Uj toilette az uj mu­
latság kedvéért és uj mulatság az uj toilette ked­
véért — ez az élet folyása a mi fiatal hölgyeinknél. 
Főolvasmáuya a divatlap, fő foglalatosság a az öltözék 
elkészítése lesz. „Mi áll nekem a legjobban í hogy 
öltözködjem a legelőnyösebben ? 1 —Ezek a kérdések 
reá nézve most a legfontosabbak.

Az ezután következő legnyomosabb kérdés 
pedig az: Mikor és kihez megyek férjhez ? Termé­
szetesen ! — Végre is csak ez a főezóíja valamenyi 
gyönyörű toillette-nek, és miután a mi fiatal höl­
gyünk belátja azt, hogy egy kis hivatalnoknak, 
vagy egy fiatal embernek oldalán, a kinek előbb 
még magasra kell kapaszkodnia — pipere vágy át nem 
fogja kielégíthetni, tehát elnyomja szive érzelmét és 
férjhez megy egy vagyonos pénzemberhez, a ki igaz 
hogy még egyszer olyan idős, mint ő, de van elég vágyó 
na ahoz, hogy fiatal nejének kívánságát mind egy 
szálig teljesíthesse. A pipere, mely kezdetben csupán 
eszközül szolgált neki a czélhoz, most már óletczél- 
jává vált. Most már a legdrágább szabók, a legele­
gánsabb pi jiei'ekeres kedések állanak rendelkezéséle. 
A piperevágyhoz most egy azzal rokon szenvedély, 
a divatvágy társult és a mi fiatalasszonyunk, ennek 
az uralkodni vágyó zsarnoknak feládozza a férje 
fele vagyonát.

De a fiatalság búcsút vesz — s kétszeresen 
gazdag toilettel, mesterséges kecsekkel kell azt pó­
tolni, mig végre a piperevágyó nő már csupán egy 
nyomorúságos mesterséges alkotmáuyuyá válik, mely 
éjien annyira visszataszító kívülről, mint a meny­
nyire odvas, üres belülről. Szabályoztassék az el­
fajult ösztön komolyabb lelkimüveléssel és jobb iz- 
lésképzéssel és a piperevágy el fogva veszíteni ve­
szedelmes mivoltát. Miután pedig a fiatal hölgyek 
csak azért piperózik magukat, hogy a férfiaknak 
tessenek, ennek folytán annak a tényleges tetszes- 
uyilvánulásuak, a mit a férfiak az ő piperéjükért 
nekik osztogatnak, meg kell szűnnie és akkor aztán 
el fog tűnni a leghatályosabb oka, a helytelen és sok 
tekintetben felettébb ízléstelen, költséges piperének.

WITTIGSCHLAGER C.

KITÜNTETVE: 
Budapest 1885. ezüst érem.

1*00. elismerő oklevél. KÖNYVNYOMDÁJA és KONYVKÖTESZETE KITÜNTETVE: 
Temesvár 1891. ezüst érem. 

Paris 1900. bronz érem.

Pancsován, Gromon-utcza 2. szám alatt, saját házában.
Készít mindennemű

u, m.: szili- és műnyomást., műveket és brosúrákat az országban divó minden 
nyelven, ügyvédi és hivatali táblázatokat, számlákat, szállítóleveleket, körözvé-

nyeket, árjegyzékeket,
eljegyzési és esketési kártyákat, meghívókat,

gyászjelenteseket, gabonaaásárlási szeléonyeket, látogatóczim- és ajánlási-kártyákat,
czimmel és czéggel ellátott levélpapírokat és keiiderboritékokat stb. stb.

ízléses, tiszta és szép kivitelben
ffT-yr* íi. lehető legolcsóbb árakon, ipfi

—= Miiéibe tiiyititteitl intik csinos mi. iotántoi ml melMI mi\M.
V-V-. :
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3750 szám. 
Ikvi. 1904.

A pancsovai kir. tszék mint, tlkvi hatóság az 
előterjesztett kérelem folytán Vlnjuics Hátin pancsovai 
lakos javára 500 kor. töke, ennek 1905. évi január 
hó 18 tói járó 5" 0 kamata, 36 kor. 60 till, eddigi 25 
kor. 75 f. jelenlegi s a még felmerülendő költség ki­
elégítése végett az 1881. 60. t. ez. 144. §-a alapján 
146 s 156 § ai értelmében kk Soltija Luka adós, 
Soltija Torna és kk. Solajn Péter társtulajdonosok 
sztaresovai lakosok ellen a pancsovai kir. I szék terü­
letén levő pancsovai járáshoz tartozó Sztarosova köz­
ségben és a sztaresovai 965 sz. betétben foglalt: 1.) 
A -f- 1 sor. 5926/2 hisz 1 hold szántóra 293 kor. a 
sztaresovai 969 sz. bűiéiben felvett, 2.) A —|- 1 sor. 
3413/2 brsz. 1 hold szántóra 317 kor, a sztaresovai 
971 sz. betétben felvett, 3.) A I. 1—2 sor 1167 1168 
hrsz. 721 sz. ház, 64 □•öl udvar és 126 Q-öl kertel 
602 kor. a sztaresovai 1108 sz, betétben felvett, 4.) 
A —f- 1 sor 5767 hrsz. 1633 hold zántóból kk. Sola ja 
Luk át megillető 15/36 részére 22 kor. becsárban az 
árverést elrendeli s azt valamint a megállapított fel­
tételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Sztarosova községházá­
ban 1905. évi Junius hó 8 napjának d. e. 9 órakor 
fog megtartatni, a következő úgy a tlkvi hivatalban 
mint Sztarosova községben kifüggesztett s megte­
kinthető teltételek mellett.-

Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. ) Az árverezni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10%-át vagyis 29 K. 30 f. 31 K. 
70 f. 60 K 20 t. és 2 K. 20 f. készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni.

PancsovAn 1905. évi Március hó 23-án.

tiyAráiiiitnyok
„Manila6' ' ' ..........

„ Kvvvki>t<ígé|i, „Daisy- marok rakó aratógép, fííkaszálógép, szénagyűjtö gereblye és 
kévét k öt o fon ál gyártmányai. Amerikai tarozás boronák, rugós boronák, cultirátorob, szénufor

gatók, kukoriezn-vetőgépek. ni—»
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Schicht-szeppan
1—1

lZ>r. Uernhardt,
k. t. albiró.

“ese»vse“ -------------- vagy ---------- ' ■ 'il «V1

jegygyei

legjobb, legkladósabb s ennélfo 
legolcsóbb szappan. — Mindé 
kérés alkatrészektől men eswat. n,

b ■■■.... - ----

5974. sz.
1905. tlkvi

Jlroerési hirdetményi kivonat.
A pancsovai kir. tszók mint tkvi hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán Spuhler Femiez pan 
csóvái lakos javára 1230 kor. tőke, ennek 1894. évi 
október hó 24. napjától járó 6%-os kamata 77 kor. 
40 fill. 7»% váltódij eddigi 36 kor. 75 fill, jelenlegi 
s a még felmerülendő költség kielégítése végett az 
1881 : 60. t.-cz. 144. §•& alapján h 146. §-a értelmében 
Köles Hadován mint ifj. Köles Pál jogutoda róva- 
ujfalvi lakosok ellen a pancsovai kir. tszék területén 
levő pancsovai járáshoz tartozó Révaujfalvi községben 
és a révaujfalvi 122 t. 700 sz. 2602 f. 6188 sz. tlkvben 
foglalt: 1.) 198. sz. ház. és 800 □-öl házhelyből if j. 
Koics Pált megilletett 4/c, részére 746 kor. 2.) 188 
hrsz 1 h. II. oszt. szántó 4/6 r. 289 kor, 3.) 436 hrsz 
800 □-öl kertre egészben 166 kor. 4.) 3. d. 251 hrsz. 
1800 íj, H, o szántóra 372 kor. 5.) 2. d. 251 hrsz. 
1800 1). II. o. szántóra % rész. 298 kor. 6.) 5. d. 251 
hrsz. 3800 h. II. o. kuszálló 4 6 részére 668. korona 
becsárbitu az árverést elrendeli s azt valamint a meg­
állapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Réve újfalu községházában 
1905. évi június hó 24. napjának d. <*. 9 órakor fog 
megtartatni a következő úgy a tkvi hivatalban mint 
Révaujfalu községben kifüggesztett s megtekinthető 
feltételek mellett.

1. ) Kikiáltási ár a becsár.
2. ) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. ) Az árverezni szándékozók fari óznak az in­

gatlan becsárának 10%-át vagyis 74 kor. 60 fill, 29 
kor. 80 fill. 16 kor. 6Ó fill 37 kor. 20 fill. 29 kor. 80 
(ill. 66 kor. 80 fill, készpénzben vagy óvadék képes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni

Kelt Paucsován, 1905 évi március hó 28-án.

Minél am iitt kapható!

n
 Bevásárlásnál (töltésen arra ügyeljünk, hogy S 6 

minden darab ezafepan a „Schicht“ névvel és | | 
a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. ® q• •

oldható huhfeheruye
a hús tápanyagát 
tartalmazza (tojás 
fehérnye és só) majd­
nem íztelen könnyen 
oldható por alakban 

a lehető legjobb

erősítő szer
gyenge a táplálku- 
záaban viszamaradt 
egyéneknek , mell­
betegeknek, — ideg­
betegeknek gyomor- 
betegeknek , gyer­
mekágy ásóknak, an­
gol korban szenvedő 

gyermekeknek , 
gyógyúlóknak

Vas-So mat őse
alakjában pedig kUlönöseo

Sápkórban
szenvedőknek orvo­

silag ajánlva. 
Somatose nagy mér­

tékben emeli az 
étvágyat. 

Kapható minden 
gyógyszertárban és 
drogériában. Csak 
eredeti csomagolás­

ban valódi.

Farbenfabrik attorn,. 
fr’riedr. leaver L to. Elberleid '

1-1
l)r. Bernhardt,

k, t. albiró.
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Liniment. Capsid comp.,
Richtar-file Horgony Paln-Expsllsr.
Éten elismert kitűnő es 

fájdalomcsillapító bcdörzeülésül 
hasznúit háziszer bevá­
sárlásánál, —- a mely 
minden gyógyszertárban 
kapható, — mindig fi cse­
lemmel legyünk a „Hor­
gony“ védjegyre.

A. Frankliii-Társulat kiadása.

Ä Magyar Remekírók
a magyar irodalom főművei

liatodilí sorozata
most jelent meg a következő kötetekkel :

Arany László munkái. Sajtó alá rendezte Kozma Andor.
Gvadányi József és Fazekas Mihály. Sajtó alá rendezte Négyesi László.
Madách Imre munkái. Sajtó alá rendezte Alexander Bernét.
Tompa Mihály munkái. III. kötet. Sajtó alá rendezte Léva.y József.
Vörösmarty Mihály munkái. VI. kötet. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál

A már előbb megjelent öt sorozatban a következő müvek jelentek meg:
Arany János munkai I. II. és III. kötet. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes,
Bajza József munkái. Sajtó alá rendezte Badios Ferencz.
Csiky Gergely színmüvei. Sajtó alá rendezte Vaduay Káról}7.
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte Zoltváuy Irén.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.
Kazinczy Ferencz műveiből. Sajtó alá rendezte Váczy János.
Kisfaludy Sándor munkái. I. kötet. Sajtó alá rendezte Heinrich Gusztáv.
Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte Angyal David.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz.
Kurucz költészet. Sajtó alá rendezte Erdélyi Pál.
Pázmány Péter munkáiból. Sajtó alá rendezte Fraknói Vilmos.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte Korod a Pál.
Gróf Széchenyi István munkáiból. I kötet. Sajtó alá rendezte Berzevic/.y Albert.
Szigligeti Ede színművei I. es. II. kötet. Sajtó alá rendezte Bayer József,
Tompa Mihály munkai I. és,II. kötet. Sajtó alá rendezte Lévay József.
Vajda József kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte Endrődi Sándor.
Vörösmarty Mihály munkai I, II. Ill IV. és V. kötet. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.
A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 50 kötetes 

munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakspere összes müvei hat kötetbe kötve ára 
30 korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapnak.

Megrendeléseket, elfogad minden könyvkereskedés és a

Franklin-Tirsulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda

(Budapest IV, Egyetem u. 4.)
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->■ Védjegy: „Horgony1

A Liniment. Capsici c-Dinp.
a Horgony-Pain-Expeller

egy régjónak bizonyult liáziszev, mely inár több 
mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvenynél, csúznál ős meghűlést knel 
bedörzsöléskóppeu használva.

Figyelmeztetés.~ Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget 
fogadjunk el. a mely a „Horgony“ védjegygyei és a 
Richter czégjegyzéssel ollóit ott dobozba van csoma­
golva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. es - kor. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.
Richter gyóyyszertára az „Arany oroszlánhoz V Prágában,

Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi s/ fküldés

m#m

ültessünk minden ház mellé és kelt­
jeinkben föld- és homoktalajon.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen oly
ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozassa fel­
nevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kei c ' >
kerítéseknek slb. a legremekebb di-ze. ane'kül, hogy "6 '
vesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható reszeklio . 
Ez a legháladatosabl) gyümiiles, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőléi alkalmas (bár mind 
kúszó természetű), mert nagyobbresze lm m gnú is, tenne* 
nem hoz. ezért sokan nem érteit el eredményi addig. o 
lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják hazu­
kat az egész szőlőélés idején a legkitűnőbb muskataly es 
más édes szülőiek el.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fény nyomatú ka­
talógus bárkinek ingyen és bérmentv-e küldetik meg, aki 
elmét egy levelezőlapon tudatja, línrlajn szölóoltvanyok is 
még nagy mennyiségben kaphatók leszállított arakon, l.oiok 
családi fogyasztásra 50 1. és feljebb olcsó árban cs „Dcla 
ware“ sima, ültetéshez és ebből borminta.

Érmelléki első szőlöoltványtelep Nagy-Kágya, Biharmegye.
10-6 

Világhírű!
a REKORD“ festészeti miiintézet a kivá­

lóan sikerült életnagysága
arczképeiröl, melyeket elismert művészek által 
készíttet. Számos (leír. közjegyző által hitelesített) 

elismerölevél a világ minden tájáról.
Klsőmiigu képek árai:

Olaj-, nquarell- és pnstellfestésben fénykép után 
48—63. cm. nagyságban ára 20 korona

Legfinomabb kivitelű Illőin-, Platin- és ki éta­
rajz ára  ................. —- — -— ° korona.
Részletes árjegyzék bérmeiitvo.

Egy életnagysága képet készítünk mindenkinek 
teljesen ingyen, ha részünkre 3 rendelést sze- 
rez és azokat egyenkint vagy egyszer e beküldi.

„REKORD“ festészeti miiintézet
Budapest, VII., Rottenblller-utca 46.

20-20

Meanuitási ielentés.
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© N un szerencsénk n helybeli és vidéki n. érd. közönségnek szil es 
I tudomására adni, hogy a helyi piaczon, Gromon-utcza 8. sz. a. egy

$ |j|Th nürnbergi-, diszmíí-, rövid-, játék és szövöttárú, ^
I (fjp kötő- és szövőpamut üzletet nagyban és kicsinyben Ä
© —- nyitottunk. ~ ‘ " —-
@ A midőn a n. ó. közönség szives pártfogását kérjük, ajánljuk minden 
® e szakba vágó árúczikkeinket gazdag választékban, mint: úti 
$ készleteket, illatszereket, gumiárukat stb stb.
©! a legszolidabb és legpontosabb kiszolgálás biztosítása mellett
@ ajánljuk magunkat 
©
@ „ „
@

kiváló tisztelettel

Maim és Deutsch.
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Pancsovai

látképes levelezőlapok
(Icgujnhh felvételeit)

igen szép egy- és többsziiinü foiolitogriifiiii 
kivitelben kaphatók

Wittigschlager C.
könyvkereskedésében, Pancsován.

BUDAPEST,VI., VACZI-KÖRŰT 17. SZÁM)
k\ Készít- ruggyanta és lézbélyegzőket, pecsétnyomóka^ 

sablonokat, öntött- es vésett czimtáblákat sut.y
} Árjegyzék ingyen.

15—1

L,e«. jol>Tb bevásárlási forrás.

Április 1-től kezdve leszállított árak!
Czipő raktáram felhagyása és Kalapgyáram megnagyobbitása végett, abban 

a helyzetben vagyok, bőgj7 mélyen leszálitott árban ajánlhassam czipő raK- 
táramat a t. közönségnek. Különösen felhívom a n. é. közönség figyelmét nagy

I Gyaurnak, továbbá Női és Férfi czipő készletemre.

5fi
'3
h

A helybeli közönséget felkérem, hacsak lehet, a délutáni órákban fedezze 
szükségletét, mert délelőtt a vidéKi vevőim által vagyok igénybe véve.

Továbbá figyelmeztetem an. ó. közönséget KalaP°Ki CzilindereK» és sapKaKf 
férfi ingeK, galléroK, KézelőK úgymint ing és gallér gomboK, nyaKKendöK. 
férfi és női ernyőK, sétabotoKra stb. stb. álló dús raktáromra a legolcsóbb 
árban, pontos és lelkiismeretes kiszolgálás mellett.

Szives pártfogását és b. ismerősei körében való ajánlást kérve maradok
kiváló tisztelettel

ifj. Wontner dános, éPancsom.
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igáját kíUapgyár.

IH,V/,miOT«K<>h. GÖZCSÉPLÖKÉSZLETEK 
aralógépek és egyéb mezőgazdasági gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK
vezérügynökségénél

BUDAPEST, V., Váoi körút iía. —
Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Képviselő: Sing-ei és 2F a, Ina er Temesvár.
Kiadótulajdonos : Fcymann Gyula Nyomt. Wittigschlager C.-nál Pancsován.


